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Se nu slăbim în lupta pentru şcdfe I

Tot mai mult se arată semnele 
íngrozitóre ale decadenţei spiritului 
naţional la noi, în acéstá eră a aco- 
modărei, a concesiunilor şi a capitu- 
laţiunilor cu „etape“.

Nu voim sé vorbim acjî de nisce 
apariţiuni din vieţa publică politică, 
ci despre desastrele, ce condamnaţi 
suntem de ale înregistra mai des, de 
un timp încoce, în sviâţa nostră şco-

lară. o i i
Multe şi mari sunt jertfele ce le

aduce poporul nostru pentru înveţă- 
méntul séu românesc şi şi mai multe 
şi mai mari sunt piedecile, loviturile 
şi prigonirile, ce le întîmpinâ în nisu- 
inţa lui mărâţă şi nobilă din partea 
şovinismului violent a celor dela 
cârmă. Ei, bine, pentru a nu slăbi în 
stăruinţa şi curagiul séu şi pentru de 
a-şi conserva neîntrerupt acel grad 
de însufleţire, de care are neapă
rată lipsă poporul nostru, spiritul lui 
naţional trebue cultivat, susţinut şi 
!ritărit cu tóté mijlócele posibile şi 

ért&tc»
Eato un mărfi réa-f.dé„cá §sem-T 

piui, ce-1 dau poporului aceia’ cári 
sunt în primul rend chemaţi a-1 spri
jini în nisuinţele sale, este demorali- 
sător. Şi el devine demoralisător în- 
dată-ce cei chemaţi de a se pune în 
fruntea poporului, în a-1 conduce în 
lupta pentru şcolele lui, stau indife
renţi la o parte, se codesc, séu, în 
caşul cel mai bun, nu au curagiul de 
a da piept cu curentele duşmane 
limbei şi culturei nóstre, fiind-că, de! 
am ajuns sé fim şi noi „înţelepţi“ şi 
sé ne acomodăm séu, întrebuinţând o 
vorbă a Românului, sé ne dăm după pér

Aceste cugetări ni-le-a deşteptat 
cetirea corespondenţei, ce am publi
cat’o în numérul nostru de Sâmbăta, 
şi în care ni-se descrie cu culorile 
cele mai strigátóre sórtea şcolei ro
mâne din Micăsasa. Acéstá comună e 
numai câteva őre depărtată de Blasiü 
şi se ţine de archidiecesa, care este 
dirigiată de consistoriul din Blasiü. 
Şi totuşi vedem cu durere, că a fost 
cu putinţă, ca poporul credincios din 
Micăsasa sé fie amăgit de preotul séu 
într’atâta, încât sé se înduplece a 
părăsi şcola sa confesională română 
şi a se învoi ca sé fie înlocuită prin- 
tr’o scólá de stat sub pretextul, că 
omenii sunt aşa de sérací încât nu 
mai pot aduce nici o jertfă pentru 
şcola lor románéseá.

E un cas în totă privinţa deplo
rabil. Preotul, notarul cercului, fie-care 
avénd interese deosebite, cel dintáiü 
fiind scris pe lista celor ce primesc 
ajutor de la stat, — nu se sfiesc a 
agita în diua mare în contra existen
ţei şcolei române, ducénd poporul în 
rătăcire şi pe cărări contrare intere
selor sale de desvoltare şipăgubitore 
bisericei. Ér din partea autorităţii su- 
perióre nu se întîmplă nimic, nu se 
face nici măcar o slabă încercare de 
a pune stavilă lucrărei nefericite de 
subminare a acestor fruntaşi, cari şi-au 
uitat de chemarea şi datoria lor.

Aşa cel puţin suntem noi infor
maţi. Ăm dori sé se constate, că 
consistorul din Blasiü nu e uicî-decum 
înclinat a lăsa acéstá şcolă în plata 
Domnului şi că, decă a întrelăsat a 
lua mesuri’ de cu vreme pentru a-o 
scăpa din ghiarele peirei, va face cel 
puţin acum tot ce trebue şi se póte 
pentru susţinerea ei.

In tot caşul ar trebui sé se cer
ceteze prin ce mijlóce a fost adus 
comitetul comunal cât şi cel paro
chial acolo,' ca sé subscrie procesul |

mea, sunt gata a-i arunca cu mai multă abun- 

danţă în gură şcălele şi învăţământul na

ţiunilor nemaghiari prin făurirea de pro
iecte şi legi mai straşnice, ca cele ale lui 

B^fzeviczy.

Din dieta Bucovinei, săptămâna tre
cută s’a încheiat sesiunea dietei bucovi- 
nene prin o memorabilă şedinţă, în care 

au eşit biruitori Românii. Se scie, că în 
urma unor neînţelegeri ivite în sînul clu

bului liberal, deputaţii români, cari pănă 
bine de curând făceau parte din acest club,

chial a co lo  c a  s ^  * d e  si-au anunţat eşirea lor din acéstá însoţire
verbal in favorul înfiinţam şcolei de

stâ/fc
Ar fi o adevératá nenorocire, 

décá spiritul destructiv al oportunis
mului, gata de a întră în ori-ce toc- 
mélá, ar slăbi, în momentele cele 
mai grave ale vieţii nóstre bisericesc! 
şi naţionale, şi mai mult energia de a 
lupta acelor cari stauin fruntea popo

rului.

Braşov, 25 Maiü v.

Grîsa Ungară. Nimic hotărîtor încă 
pănă în momentul de faţă. Se afirmă chiar, 

că pănă după Rosaliile gregoriane nu se 
va numi un guvern nou. In cercurile po

litice din Budapesta se comentézá viu fap

tul, că preşedintele tribunalului consu-

Kvassay a sosit la Budapesta şi a confe

rit în decursul ^ilei de ieri cu Francisc 
Kossuth în cestiunea crisei. Tot eri înainte 

de amiadî Kvassay a participat Ia şedinţa 

comitetului diriguitor al coaliţiunei şi a 

declarat, că, fără a avé vre-o însărcinare 

deosebită, doresce a tracta cu comitetul 

vrând să scie, decă se póte resolva crisa 
pe basa numirei unui guvern de transiţie? 

El a mai declarat, că nu se cere de-ocam- 

dată să i-se voteze noului guvern nici re

cruţi, nici budget, de óre-ce guvernul de 

transiţie are ca scop organisarea unei ma

jorităţi nouă pe basa unui program, care 

ar conţine şi unele concesiuni. Kvassay a 

mai lansat ideia, că ar fi bine, ca parla

mentul ungar sé urce cvota cu 6—7%ţ 

căci în schimb ar fi posibilă stóreerea de 

concesiuni nouă.
După o telegramă din Budapesta, co

mitetul diriguitor al coaliţiunei a refusat 

(?) să între în tratări cu Kvassay.
Am amintit erî, că carnet a magna

ţilor încă e decisă a lua posiţie în cestiu- 

nei crisei. După cum se anunţă acum, con

tele Szechény a conferit în privinţa acésta 

cu mai mulţi membrii ai camerei. Obiec
tul discuţiunei Pa format cestiunea, decă 
n’ar fi oportun să se convóce în şedinţă 

camera magnaţilor, ca să redacteze şi ea 
o adresă cătră cor0nă în afacerea crisei.

liberală şi s’au ataşat clubului conservator. 
In ultima şedinţă a sesiunei dietale, rămă

şiţele clubului liberal, din care mai fac 

parte deputaţii ruteni, evrei şi germani 

liberali, au dat un asalt desperat asupra 

deputaţilor români, care a suferit însă un 
complet fiasco. Majoritatea dietei după lungi 

şi fórte pasionate discuţiuni a luat urmă- 
tórele concluse: fondarea băncii ţării, fu- 

siunea băncii fonciare cu banca ţării, cu

mularea postului de president al băncii 

ţării cu un mandat în comitetul ţării şi 

alegerea presidentului băncii ţării în per- 

sóna deputatului român.Dr. Florea Lupu 

cu un salar anual de 16,000 cor. Şedinţa 
lungă şi furtunósá s’a terminat Joi nóptea 

la órele 2, când mareşalul ţării bar. Va- 

silco a declarat, între urale la adresa Maj.
> - •--- *—u:~* * __

W n f t  acum sisfi al̂ p-ă űn^comif.oT

Regele Spaniei în Anglia. Regele Spa
niei a sosit alaltăerî în Portsmouth. In 

discursul de mulţumire pe care Pa adresat 

primarului pentru primirea făcută, a <lis : 

Am venit să visitez pe Regele Eduard, 

pentru a strînge şi mai mult legăturile 

dintre Anglia şi Spania, cari sunt cu atât 
mai intime şi sincere, cu cât se baseză pe 

iubirea de pace şi pe sforţările comune 

pentru mărirea culturei şi comerciului.—El 

a fost primit la gară de regele Eduard şi 

de o enormă mulţime, care i-a făcut ova- 

ţiunî. Se luaseră cele mai severe măsuri 

de pază.

Italia ameninţă sg ocupe un port tur
cesc. ţ)iarul »Zeit« primesce din Constan- 
tinopol scirea, cum că se confirmă, că de 

10 dile năvi de răsboiu italiene ocupă por

tul Taaz de pe căsta Yemenului şi refusă 

să plece, dăcă nu se va da satisfacţie Ita

liei pentru asasinarea la Yemen a unui 
cetăţean italian. Avându-se în vedere di

ficultăţile Porţei de a pută da satisfacţia 

cerută, sunt temeri că Italia va ocupa de

finitiv acel port.

compus din diferite popóre şi naţionalităţi 

şi consistenţa acestor popóre deosebite o 

garanteză numai o singură legătură: ar
mata unitară. Câtă vreme acéstá armată 

e unitară, unitară e şi monarchia, şi di

nastia încă stă pe base solide. Décá se va 
desface acéstá unitate, de sine urmâză dis- 

membrarea monarchiei. Căci bine să vă 
gândiţi: ori-ce naţionalitate înclină în altă 

parte, servesce alte scopuri, şi acésta ar 
face-o cu deosebire atunci, când înceteză 

acea mare autoritate, adecă presiunea ce 
se póte esercita încă adi asupra diferitelor 

popóre prin armată.
Din punct de vedere politic nu este 

nici cuviincios, nici cu scop, că Maghiarii 

pun la ordinea <J.ilei unitatea armatei, căci 

j Maghiarii au încă a<p — adevărat că nu- 
1 mai la aparenţă — un rol între puterile 

europene. Dâcă vom separa armata şi ast
fel ne vom slăbi influenţa înafară, vom 

căde la nivelul micelor state balcanice. 

Adevărul este, deci, că prestigiul Austro- 

Ungariei înafară nu-1 póte da decât ar
mata de a^î unitară, numai acésta armată 

unitară garantâză popórelor pacea şi ţări* 

lor nóstre nedismembrarea.
Étá secretul de ce adi, în mijlocul 

constelaţiilor politice actuale, nu este per

mis nimănui a-se atinge de razimul cel 

mai sigur al monarchiei.
Sciindu-se lucrurile aceste, corect şi

^ i ~ —•  ̂ n C? r*

Dnminecă,« -— pijpT r.ă Sfv. nut.oa . x  
i cestiunea pană ia frângerii» pânei şi a ar
noi renunţăm la consolidarea internă şi 

esternă a Ungariei şi o espunem tuturor 

primejdiilor, fiind-că regele nostru consti

tuţional nu dă comanda maghiară ? In au

dienţele, ce le-a acordat, Majestatea Sa a 
spus clar şi sincer, că în actuala conste

laţie, chiar décá ar voi, nu póte să dea 
ceea-ce pretinde partidul independist în  

programul seu.
Abia cred să nu-se afle în ultimul 

moment bărbat de stat maghiar, care s& 

încerce a înlătura ruptura între domnitor 
şi naţiune. Majestatea Sa e plin de bună

voinţă faţă cu naţiunea maghiară, despre 

ceea-ce opiniunea publică întrâgă se va 
convinge cât mai curând cu ocasiunea pre- 

sentărei noului guvern, care va aduce un 
program de guvernare acceptat de Maj~ 

Sa. Aşa sciu, că crisa nu s’a resolvat din 

causă, că Maj. Sa voiesce să cunoscăîn în
treg şi în amănunte programul noului gu

vern pe care contele Tisza nu i-Va putut 
încă presenta cu ocasiunea ultimei sale 

audiente.

»Deplină mână liberă pe terenul ins- 
trucţiunei«. »Budapesti Hirlap«, unul din 
organele fruntaşe ale coaliţiunei, se laudă 

în numărul său de la 6 Iunie, că progra

mul cu care ar veni la cârma ţării majo

ritatea coaliţiunei, e un program bogat. In 

program se cuprinde lărgirea dreptului e- 

lectoral, academie consulară maghiară, »de
plină mână liberă pe terenul instrucţiu- 

nei din punct de vedere naţional ma

ghiar« etc. etc.
Rând pe rând ies aşa-der pe faţă ko- 

şuthianii cu planurile şi programele lor, 

decă vor veni la cârmă, şi pentru-ca mo

lohului maghiarisării să i-se stîmpere f(5-

De ce na se pot împlini
pretensiunile Maghiarilor.

„Budapesti H irlap“ de la 6 Iu
nie publică nisce declaraţiuni impor
tante, ce i-le-a făcut corespondentului 
s6u vienes un aristocrat austriac. 
om al Curţii, cu privire la părerile, ce 
domnesc în Viena în ce privesce pre
tensiunile maghiare şi crisa.

— Unitatea armatei, 4*°® amintitul 
aristocrat austriac, este o necesitate de 

stat şi dinastică. Ori cum am înt(3rce lu
crurile, cele două state sunt espresiunea 

imperiului unitar, a dinastiei de Habsburg. 
Ce ne spune viaţa practică? Esclusiv aceea, 

că dinastia de Habsburg, seu imperiul uni

tar de sub sceptrul Majestăţii Sale, este

Procesul iredentiştilor din Triest.
iii.

»Ce scop aveau întrunirile dela »So- 

cietâ ginnastica« întrebă preşedintele mai 

departe. Suban răspunde că pe la sfârşitul 
lui Martie Battistig, Lescovici şi Copadoro 

au comunicat la o întrunire, că în Italia 

cresce mereu mişcarea iredentistică şi că 

în Aprilie Garibaldi va întreprinde o ex

pediţie la Triest şi că se vor recruta vo
luntari spre acest scop şi în Triest. S’au 

discutat modalităţile recrutării. Societatea 
şi-a cumpărat o casă proprie, cu scop ca 

membrii să se p6tă întruni negenaţî.
Suban istorisesce apoi scena cu adu

cerea bombelor întocmai cum e descrisă 

în actul de acusaţiune, apoi la întrebarea 
apărătorului Elbogen espune felul cum a 

fost ascultat la Triest. Judecătorul de in-
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strucţie l’a sculat nóptea din somn şi l’a 

interogat pe la medul nopţii, apoi l’a spă- 

riat că va fi închis ani întregi şi părinţii 
îi vor muri, fără ca să-i p0tă vedé.

Preşedintele íntrébá de cele trei pra
furi şi opresce a se spune în şedinţă pu

blică numele lor. Suban spune, că el fiind 

crescut religios, a avut mustrări şi a arun

cat unul din prafuri în closet. Apoi a as

cuns bombele împreună cu Cozzi sub du
şumelele garderobei de la sala de gimnas

tică. Spune mai departe că a fost chemat 
de Battistig la Udine şi că acesta a vrut 
să-i dea două ulcele pline cu material es- 

plosiv despre cari spunea că p0rtă numele 

de »psalmi gregoriani«. El a refusat pri
mirea lor şi atunci Battistig i-a dat nu

mai o petardă, despre care spunea că nu 
e primejdiósa. Având mustrări de consci- 

inţă din ce în ce mai mari, Suban s’a dus 
la biserica Capuţinilor şi s’a spovedit. 

Preotul i-a spus că trebue să se retragă 

cu totul din acea societate şi să denunţe 

caşul poliţiei. El n’a putut promite acesta 

şi duhovnicul i-a refusat deslegarea. S’a dus 
însă a doua di şi a făcut promisiune so

lemnă, că se va lăpăda de acea societate 

şi s’a înscris tot-odată în confraternitatea 

gregoriană. Capuţinul a murit. — Apără

torii se miră de religiositatea venită aşa 

subit acusatului şi găsesc curiósá invo

carea spovedaniei, când este*sciut că du
hovnicul nu póte să facă mărturisiri şi 

afară de aceea acel preot a murit.

Din bonurile aduse din Boniccioli, a 
primit un bloc de 125 bucăţi, pe care el 
le-a nimicit.

La 9 Iulie s’a ţinut o întrunire din 

incidentul evenimentelor din Innsbruck şi 
la acăstă întrunire Petrovici a «Jis, că tre

bue să se facă demonstraţiuni pe stradă 
şi cu acăstă ocasiune să se întrebuinţeze 

una din bombe. S’a hotărît ţinerea unui 

meeting şi aruncarea unei bombe la socie
tatea de gimnastică din Triest. M’am în

grozit, dice Suban, şi am socotit că acesta 
ar fi ultimul prilegiu. ca sé mă lapăd de 

societatea primejdidsă. — La 11 Iulie, cu 

ocasiunea demonstraţiei iredentiste am 
fost arestat.

*
ycumţa a aoua sa deschis la 10 őre 

(23 Maiü) de cătră preşedintele Dr. Feigl, 
asistat de consilierii Dan, Spitzkopf şi 
Czerny.

Suban spune că la 11 Iulie a fost 

condamnat la 14 $ile arest pentru parti

cipare la demonstraţiunea iredentistică, la 

14 Iulie s’au făcut perchisiţiile cunoscute 
din actul de acusaţiune, la 15 Iulie a fott 

detinut, la 13 August transportat în ares
tul tribunalului din Triest, ér în Decem
vrie la Viena.

Apărătorul Breitner propune ascul
tarea şefului de poliţie din Triest spre a 

se dovedi că Boniccioli, care s’a sinucis a 

fost un confident al poliţiei, un om fără

mijlóce de subsistenţă care au tóté aces
tea cheltuia pe an 10,000 coróne şi care 

deşi »iredentist fanatic« ţinea în curent 
poliţia despre tot ce se petrecea în sferele 

iredentiste. — Procurorul combate propu
nerea. Hotărîrea se amână.

Se cetesce verdictul consiliului de 
onóre din Udine publicat în »Gazetta di 

Venezia« şi în care se anunţă: 1) Nu este 

dovedit că Boniciolli ar fi fost agent pro

vocator al poliţiei 2) Este dovedit că 

Boniccioli a dat poliţiei austriace infor- 

maţiuni, cari au condus la acţiunea jude- 

cátorésca împotriva membrilor comitetului.

Al doilea acusat Marcel Depaul, ne- 
sciind nemţesce este ascultat prin intre- 

pret. El declară că nu scie nimica de tóté 

faptele, cu care este acusat şi că tot ce a 

mărturisit Suban este fals. Nici-odată n’a 

fost membru în vr’un comitet secret. Cu- 
nósce personal pe Giuliuzzi, MenicanH şi 

Ferluga. Unii din ei îi sunt prietini intimi. 
Decă aceste persóne aparţin partidului 

iredentistic, nu póte nici să afirme, nici 
să nege.

Cu Suban a avut în diferite rânduri 

altercaţiunî. De aici vine ura lui Suban şi 
silinţa de a-1 ponegri. Depaul vorbesee cu 

foc. Procurorul îl ,numesce comediant. Apă

rătorul protestăză. — Depaul năgă tot. 

Nu e adevărat ce spune Suban despre 

bombe. Eu nu sciu nimica. Suban se con- 

frontâză cu Depaul şi îi spune în faţă că 

era de faţă când s’au adus bombele. (In pu
blic. compus în mare parte din studenţi 
italieni se aude sgomot şi huiduelî). Su

ban <Jice mai departe: Eu am fost pănă la 
etatea mea de 28 ani om cinstit. Mă cul

cam în fie care seră la órele 9. Numai 

Depaul m’a dus pe căi rătăcite. (Ilaritate iro
nică în public.)

Preşedintele ameninţă cu evacuarea. 
Unul dintre juraţi, Gisshammer, ameninţă 

publicul cu degetul şi dice: »Asta totuşi e 
prea m ult! Dăcă vreţi să vă amusaţî, eşiţi 
de aici!»

La confrontare Depaul îl aprostrofăză 
pe Suban şi îi spune »mincinos«. Suban 

replică: »Ér eu voiü repeta de o miie de 
ori, că am spus adevărul.«

In şedinţa dela 24 Maiü a fost as
cultat Giusto Salatei, fost director al so

cietăţii »Vita dei giovani«. A fost membru 

din copilărie la societatea de gimnastică. 
Nu se simte vinovat. Nu-şî aduce aminte 

să fi vădut pe Depaul la societate. Nu scie 
nimica de vr’un comitet revoluţionar şi de 

recrutarea de voluntari. Suban îi spune în 
faţă că era present şi de acord cu ceilalţi 
membri.

Salatei mărturisesce că Boniccioli i-a 
dat şi lui un bloc de bonuri, dér le-a 
perdut.

Napoleone Cozzi ascultat tot în acéstá 
<Ji spune că în carnevalul din 1904 se 

ocupa cu planul aranjării unui bal pentru

copii. Eram mai mulţi la societatea de 

gimnastică. Am stat tot timpul la uşă şi 

n’am observat nimica. A doua (Ji mi-a. po
vestit Fumis că e vorba de a recruta vo

luntari, fără să-mî indice însă scopul. La 
a doua întrunire n’am mers, căci n’am 

voit să mă amestec într’o mişcare riscată, 
mai ales într’un timp când în Europa era 

pace completă. La stăruinţele repeţite ale 

lui Fumis, am răspuns cu refus. Mai târ
ziu am luat parte la câte-va întruniri a- 

demenit de Fumis. Am avut însă un rol 
pasiv.

Procurorul întrebă decă a fost vorba 
de ruperea Triestului de Austria. Cozzi 

răspunde că a fost vorba de o mediaţiune 

şi că Austria va renunţa de bună voie la 
Triest.

Resboiul ruso-japones.
Visita lui Togo la Rosdestwenski.

Din Saseho se anunţă urmatórele: La
2 Iunie amiralul Togo a făcut o visită a- 
miralului Rosdestwenski în spitalul de ma
rină de aici. întrevederea a fost fórte mi- 
şcăt0re. Intenţiunea lui Togo de a-1 visita 
a fost comunicată lui Rosdestwenski cu 
câte-va óre înainte. In tot decursul con- 
vorbirei Togo s’a purtat cu multă modes
tie. Togo s’a apropiat de pat cu mâna în
tinsă, pe care Rosdestwenski o strînse 
plângând şi mulţumindu-i pentru-că a ve
nit să-I vadă. Când întră la el Togo, Ros
destwenski s’a ridicat pe pat şi cu tóté 
durerile, ce le are, nu s’a plâns cu nici un 
cuvânt.

Togo a esprimat lui Rosdestwenski 
simpatia sa, lăudând valórea şi curagiul 
soldaţilor ruşi, precum şi bărbăţia lor la 
lupta. A urat apoi lui Rosdestwenski o 
grabnică însănătoşare, spre a se pute reîn- 
tóce în curând în patria sa.

Rosdestwenski a mulţămit adânc e- 
moţionat şi a felicitat pe Togo pentru va
lórea şi patriotismul flotei sale, adaugând, 
că nobleţă caracterului şi a sentimentelor 
Japonesilor micşorăză durerea pe care o 
simt Ruşii pentru înfrângerea suferită.

Cei doi amirali au vorbit englezesce. 
Togo s’a retras şi a părăsit odaia bolna
vului în vîrful degetelor. Rosdestwenski e
rănit în şâse locuri şi sunt temeri, că va

air prfciur.

Cum a fost prins Rosdestwenski.

Ofiţerii japonesî povestesc următ0re- 
le despre prinderea lui Rosdestwenski:

— Togo a trimis în 28 Maiü a. m. pe 
mai mulţi ofiţeri să caute rămăşiţele flo
tei adversare. Pe orizont se vedeau mari 
columne de fum. Ofiţerii au plecat în di
recţia unde vedeau fumul şi în curând 
observară două distrugátóre, cari mergeau 
cu mare celeritate. Unul din distrugétóre 
voia să fugă, dér vasul japones l’a împie
decat. Celălalt torpilor nu şi-a schimbat 
direcţia, nici n’a răspuns focului japones. 
De odată vădură Japonesii o viuă mişca
re pe-un distrugător rus. Echipagiul vasu
lui a ridicat stégul alb şi lângă el stégul 
crucei-roşie. Am întrebat prin semne, în 
ce stare se află? Ni-s’a răspuns: Vasyl

ni-s’a stricat, Rosdestwenski cu statul seu 
major se află pe bord. N’a vem apă prós- 
pătă.

Scirea ne-a surprins. Comandantul 
nostru a trimis ofiţeri pe distrugătorul 
rus. Un ofiţer rus ne-a dis: »Vă rugăm să 
aveţi milă, rana lui Rosdestwenski e fórte 
periculósa, şi decă-l transportaţi pe nava 
d-v0stră, se póte să i-se rupă rana şi ami
ralul să mórá. Vă rugăm, lăsaţi-1 aici, aşa 
cum este.«

Ofiţerii se coborîră în fundul vasului 
şi aflară acolo pe Rosdestwenski zăcend 
în nesimţire. Starea lui ne-a mişcat adânc 
şi după un scurt consiliu am hotărît să 
împlinim cererea ofiţerilor ruşi. Marea era 
fórte agitată şi valurile ei treceau peste 
bordul vaselor. Nóptea era íntunecósa, încât 
nici la trei paşi nu se putea vedé. Spre 
diuă am observat vasul de răsboiu »Aka- 
zi« şi l’am însciinţat, că am prins pe Ros
destwenski şi că-1 ducem în Saseho. Când 
prisonieriî ruşi de pe »Akazi« înţeleseră, 
că li-au prins amiralul, o durere grozavă 
îi cuprinse şi pe bordul vasului s’au petre
cut scene sfasietóre.

Corespondentul diarului „Rusu anun
ţă urmátórele din Wladivostok pe urma 
informaţiunilor primite de la comandantul 
vasului „Grosnij“:

— Aflându-ne în apropiere de insula 
Dargalet, două vase japonese atacară cele 
două distrugétóre rusescî. »Viedowi« a a- 
nunţat pe »Grosnij«, că pe bordul lui se 
află Rosdestwenski, şi l’a întrebat câte no
duri póte să facă pe 0ră? »Grosnij« a res- 
puns: »Putem să întrăm în luptă.«

Inimicul se apropia şi »Grosnij« în
cepu lupta. »Viedowi« arboră stindardul 
alb şi puse lângă el şi flamura Crucei-ro
şie. De-odată însă o căţă desă se lăsă pe 
mare şi lui »Grosnij« îi era cu neputinţă 
să dea ajutor lui »Viedowi«. »Grosnij« îşi 
continuă lupta contra distrugătorului ja
pones cu cea mai mare energie, şi în de
cursul acestei lupte Rosdestwenski fu ră
nit. Comandantul se scoborî în caiută, ca 
să i-se amputeze degetul sdrobit, dér n’a 
aflat medic şi astfel el însuşi şi-a tăiat 
degetul. Urcă apoi erăşî pe bord şi con
duse mai departe lupta, care se stîrşi cu 
scufundarea unuia din distrugétórele japo
nese.

Buchet de flori celui învins.

Ministrul de răsboiîi japones a trimişi 
amiralului Rosdestwenski un minunat bu-

/i,n ■ncu'j vîkj- o ssui fsore, fii care
îşi esprimă admiraţia pentru curagiul ce 
1’au dovedit amiralul şi soldaţii săi în ul
tima luptă navală. In fine declară în scri- 
sóre, că speră ca medicii japonesî vor vin
deca în scurt timp cele 6 răni ale amira
lului rus.

Japonesii tăind drumul Ruşilor.

Din Tokio se anunţă, că escadra a- 
miralului japones Uriu s’a dus la insulele 
Filipine, spre a tăia eventual drumul ami
ralului Enquist, decă acesta ar încerca să 
se ducă de la Manila la Saigon.

Pacea.

Se vorbesee mult despre o apropiată 
încheiare a păcei între Rusia şi Japonia. 
Svonurile despre pace însă nu se prea con
firmă. »Tageblatt« din Berlin primesce din 
Petersburg scirea, că propunerile amicilor

m _£OmETONUL »GAZ. TRANS.«

Telegrafia fără fir pe 
vaporele românesi.*>

Măreţia noului vapor »România«, ce 
a fost botezat la Constanţa, şi importanţa 

cablului submarin de la Constanţa la Con- 

stantinopol, ce s’a inaugurat în aceeaşi di, 

n au impedecat de a-se admira ingeniosita- 
tea telegrafiei fără fir şi de a-se aprecia 

folósele ce va trage marina nóstrá din apli

carea acestui sistem de comunicaţiune în 
portul Constanţa şi de-ocamdată pe vapó- 

rele românesci »România« şi »Principesa 
Maria«.

Modestă prin instalaţiunile sale, dér 
prin excelenţa genială în concepţiunea care 
i-a dat nascere şi perfect de folositóre 

prin serviciile, ce póte aduce, telegrafia fără 

fir este de sigur una din cele mai de că

petenie cuceriri ce geniul omului a făcuţi

*) D-1 prof. C. Starostescu a publicat «filele 

aceste în „Epoca“ un articol interesant sub titlul 

de mai sus, din care reproducem următorele pa- 
s agii.

în ceşti din urmă ani, asupra secretelor 
natúréi.

înainte de a enumera aceste folóse 
pentru marina română în particular şi pen
tru ţără în genere, vom da o succintă ideie 

asupra principiului telegrafiei fără fir.

Când aruncăm o piatră într’un Jac 
cu suprafaţa întinsă, cu toţii am văflufc, că 
în punctul unde piatra a că<|ut în apă, se 

formeză pe suprafaţa apei o serie de cer
curi concentrice de unde, cari se propagă 

din punctul lor de formaţiune, pănă de

parte spre marginea lacului. Acestea sunt 
unde idraulice.

De asemenea când lăsăm să se des

carce în spaţiu un condensator electric, 

electricitatea se răspândesce în efluvii séu 

unde concentrice, cari ca şi undele idrau
lice, ca şi undele acustice séu cele calorice, 

se propagă în spaţiu de la punctul lor de 

generaţiune pănă la infinit. Acestea sunt 
unde electrice.

Undele acestea electrice, numite şi 
unde herziene, după numele învăţatului 

german Herz, care le-a studiat, înlocuesc 

în telegrafia fără fir sîrmele séu cablurile, 
prin cari în telegrafia ordinară se trans-

mite curentul electric de la o staţiune te
legrafică la alta.

Acăstă înlocuire a firelor seu cablu
rilor conducăt<3re şi a curentului ce le 
traversa prin unde electrice constitue deo

sebirea esenţială între telegrafia ordinară 
şi cea fără fir. Restul este apr<3pe identic 

în ambele sisteme: un electrogen ăre-care 

şi ifn întrerupător de curent său manipu
lator, în staţiunea de pornire, un aparat 

Morse pentru primirea curentului şi în re- 
gistrarea semnelor lui alfabetice pe o bandă 

de hârtie, în staţiunea de sosire.

*

Astfel cum este întocmită şi funcţio- 
năză astăzi, — fără să mai menţionăm de 

aplicaţiunile agricole de care e suscepti

bilă, în scopul prevenţiunii căderei grindi- 
nei pe culturi — radiografia său telegrafia 

fără fir oferă însemnate avantaje.

Din punctul de vedere politic, o ţără 
care este înzestrată cu un sistem de ra

diografie, va pute, mai cu sămă de ar po

sede un domeniu transmarin, ca să se in

formeze esact de tot ce s’ar pută petrece 

în domeniu, fără ca telegramele să p<5tă fi 

oprite, denaturate său controlate pe liniile

terestre ale statelor vecine, ce ar pute avea 
interese opuse.

Din punctul de vedere militar, răs- 
boiul ruso-japones ne dă ocasiunea de a 

constata cu prisos marile folóse ce le trage 
din radiografie, pentru a nu mai fi necesar să 
insistăm asupra acestor folóse.

Privind lucrurile din punct de vedere 
comercial, nu póte fi tăgăduit foiosul, ca 
să putem fi direct şi imediat informaţi de 

împrejurările politice şi comerciale trans- 

marine, ce pot înrîuri asupra afacerilor de 
comerţ.*

In ce privesce marina, în fine radio
grafia este o providenţă. Prin ea, în cas 

de pericol, un vas póte cere ajutor de la 

altul său de la portul cel mai apropiat, 

prin ea se înlătură palpitaţiile şi închietu- 

dinele autorităţilor maritime, ale comerţu
lui şi ale familiilor echipagiului şi călăto

rilor după un vas aşteptat, care nu so- 
sesce la timp; graţie ei, călătorul de pe 

bord în fine póte comunica dilnic cu ori
ce punct al lumei.

Recunoscinţă deci celor ce au inven
tat telegrafia fără fir, onóre celor ce au 
aplicat-o la vasele marinei nóstre !
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păcei n’au folosit nimic la Curtea rusescă, 
unde partidul résboiului a triumfat ărăşl. 
Curtea a hotărît continuarea răsboiului. 
Marelui duce Nicolae Nicolaevici i-a succes 
a convinge pe Ţar, că nimicirea flotei ru
se nu e lucru mare, de-órece Rusia nu 
este o putere curat maritimă. Nici înfrân
gerile din Manciuria nu sunt hotárítóre, 
ele se pot îndrepta, decă Japonesiî vor fi 
înşelaţi să între în Siberia apusână, unde 
va fi uşor a-i învinge. Astfel majoritatea 
cercurilor normative e pentru continuarea 
răsboiului, contra căruia zadarnic a vorbit 
Witte în Ţarskoe-Selo timp de mai multe őre.

„Novoje Vremja“ scrie: Rusia nu se 
póte considera învinsă, decât atunci când 
flota japonesă va veni în marea'Baltică şi Ja
ponesiî ar fî ocupat Petersburgul şi Kron- 
stadt.

Cu tóté acestea se vorbesce în cer
curile diplomatice din străinătate, că nici 
factorii competenţi din Rusia n’ar fi străini 
de încheierea păciî în condiţiunî neumili 
tóre pentru Rusia.

SOIRILE DILEI.
— 25 M aii v.

Intru memoria lui ştefan cel Mare.
Din Cernăuţi se scrie »Universului«: M. S 
Hegele Carol I al României a însărcinat 
pe consulul general românesc din Cernă 

_ uţî, d. C. Kogălniceanu, sé depună pe mor
mântul lui Ştefan cel Mare din Putna, o 
cunună de bronz. Cununa se compune din 
două ramuri, unul de buchete de frunze 
de ştejar cu ghinde, celălalt din frunze de 
laur. Jos sunt împreunate ramurile prin o 
panglică de metal, pe care stă gravat la 
stânga : >Marelui voevod Ştefan«, la drépta 
»Carol Rege al României«. Pe capötul cren
gilor jos, stă scris pe una »1504«, pe a 
doua »1904«. In fie-care ram sunt câte 10 
buchete de frunze, carî spre vârf devin 
tot mai mici şi se combină sus la un loc. 
Cununa are lărgime şi înălţime de jum 
metru. Ea e turnată din bronzul unui 
tun, ce s’a luat de la Turci în résboiul de 
neatârnare din 1877 şi are o greutate de 
30 kilograme.

Din Sibiiu se scrie: Adunarea gene
rală de primăvară a congregaţiunei comi
tatului Sibiiu s’a ţinut aialtăerî, fiind la 
ordinea vre-o 90 obiecte. Dintre con
clusele aduse sunt de remarcat urmátórele: 
Adresele comitatelor Heves, Zemplin, Vaş 
şi Arad în cestiunea sitiiaţiunei actuale 
politice se iau simplu la cunoscintă, dease- 
menea şi adresa comitatului Arad, care 
propune decretarea prin lege a dilei de 
15 Martie (1848) drept sărbăt0re a ţării.

Intre cei 12 membrii aleşi pentru com
punerea listei anuale a juraţilor au fost 
aleşi pe un an şi membrii români: Parte- 
nie Cosma, Oct. Russu şi Liviu Lemenyi. 
—Vicepresident al scaunului orfanal a fost 
ales d-1 asesor la sedria orfanală Ioan 
Hentes. — Apelaţiunea comunităţii gr. or 
române din Amnaş în cestiunea subvenţi
onării bisericei gr. or. a fost respinsă după 
o desbatere mai lungă.

Jubileul reuniunei române de cântări
flin Sibiiu. La festivităţile ce se vor ţină 
in Sibiiu din prilegiul jubileului de 25 ani 
a reuniunei române de cântări în dilele de 
Joi, Vineri, Sâmbătă şi Duminecă,’ săptă
mâna acesta, va lua parte ca delegat al 
reuniunei nóstre de cântări din Braşov, 
•d-1 profesor George Dima, care a şi ple
cat deja la Sibiiu. Precum aflăm numéróse 
reuniuni române de musică şi cântări dela 
noi şi din România vor fî representate la 
acest iubileu. Românii din Sibiiu şi comu
nele învecinate vor lua parte prin numă- 
roşi representanţi la serbările iubilare.

»ouă colonie de Maghiari în Bănat.
€onducétorii comitatului Torontal, la in
tervenţia şi cu sprijinul reuniunei maghia- 
risátóre D. M. K. E., — scrie »Drapelul« 
—  au pornit o acţiune pentru a înfiinţa 
•o colonie de Maghiari între comunele Ru- 
dolfsgnad şi Perlasz din comitatul Toron
tal. Acolo se află 1000 jugăre de pământ 
de prima calitate, pe care voiesc ső-1 co- 
íoniseze cu Maghiari de pe şesul cel mare 
al Ungariei. Pământul e proprietatea co
munei Orlovat şi acum viceşpanul Janko 
Ágoston vrea să-l cumpere de la comună 
pe séma coloniştilor.

A Cetăţean român. D-1 Aurel Pop ingi
ner în Bucurescî, fiul fostului conrector Dr.
N. Pop din Braşov, a obţinut în <Jiua de 
29 Aprilie v. recunóscerea calităţii de ce- 
tăţen român. Decretul de recunóscere s’a 
publicat în nr. de la 15 Maiü a »Monito
rului Oficial«. Precum aflăm d-1 A. Pop a 
fost numit cu diua de adî inginer ia pri
măria oraşului Bucurescî.

lângă perfecţionarea membrilor săi pe tere
nul literar, şi răspândirea culturei în ma
sele poporului român Bucovinean de la 
ţâră.

Adunarea »Reuniunei pentru fondul 
scólei de fetiţe« în Cluşiu se va ţine Vi
neri în 9 Iunie în diua după Înălţarea 
Domnului (ér nu în »9 Iulie«, cum din e- 
róre s’a (|is în convocarea publicată în 
n-rul de la 6 Iunie st. n. al fóiei nóstre). 
Fiind acăstă adunare de importanţă, atra
gem deci atenţiunea tuturor celor ce se 
interesăză de mersul reuniunei pentru cre
area unei şc0le de fetiţe române în CJuşiil, 
că adunarea generală a ei se va întruni 
poimâne în Cluşiu (Strada Deak nr. 4) 
sub conducerea d-lui Dr. E. Dăianu, pre
şedintele comitetului Reuniunei.

Mórtea archiepiscopului latin din Bu~
CUresCÎ. In (jtfua de 3 Iunie a repausat în 
Evian-les-Bains (Franţa) archiepiscopul la
tin din Bucurescî Xavier de Hornstein în 
etate de 65 anî. Repausatul, care a fost 
archiepiscop latin în Bucurescî de la 1896, 
va fi înmormântat în Porrentruy (Elveţia) 
unde a fost paroch timp de 30 anî.

Scire ŞCOlară. Esamenul oral de ma
turitate la gimnasiul nostru din Braşov 
se va ţină în dilele de 22, 23 si 24 Iunie 
stil noü. ’

Prinţul Muntenegrului la Viena. Prin
ţul Muntenegrului a sosit cu o mare suită 
în Viena şi a descins la hotel imperial, 
unde ímpératul l’a visitat. Principele va 
conferi cu contele Goluchowski asupra 
tratatului comercial cu Austro-Ungaria.

Cununie. Ni-se comunică din Clusiü 
că Joi la óra 1 p. m. va fî acolo cununia 
d-lui Dr. Ioan Vajda cu d-ş0ra Elena 
Hossu, fiica d-lui jude de tablă Vas. Hossu 
Cununia religiósá va săvârşi-o d-1 Dr. Aug. 
Bunea, canonic metropolitan.

Luptă între poliţişti şi public în Pe
tersburg. In sala de concerte Pavloff, în 
care se aflau cinci mii de persóne, s’a fă
cut o demonstraţie pentru catastrofa flo
tei ruse. Publicul a cerut să se cânte mar
şul funebru. S’au ţinut şi multe discursuri. 
Ex-primarul din Baku, Nowicoff, a susţi
nut necesitatea terminării răsboiului. Poii- 
ţia a invadat în sală, încercând să ares
teze pe Nowicoff. Publicul a respins poli
tia. prin lovituri de bastóne şi de scaune. 
Politiştii au scos atunci săbiile. Lupta a 
durat un sfert de oră. Publicul a reuşit'să 
fugă Iţi g'Sră, űíloe érá gata1 trenul pentru 
ca sé-i reconducă în oraş. Şi la gară s’au 
ţinut discursuri. Sunt câţi-va răniţi prin
tre poliţişti şi public, dintre carî unii grav.

Şeful insurgenţilor bulgari pregătind 
o résbunare contra Grecilor. Se teiegrafi- 
ézá din Salonic, că faimosul şef de bandă 
bulgară Apostol, despre care se credea că 
ar fî fost ucis, se află în munţii Paik a- 
própe de Livada, unde pregătesce o espe- 
diţie contra bandelor grecescî, pentru a 
resbuna uciderea nepotului séu, care se 
numesce tot Apostol. Un alt şef de bandă, 
Iowan, a fost ucis dimpreună cu banda sa 
m apropiere de Tsiernarecha, de cătră tru
pele turcesci.

Cutremure la Scutari. o depeşă din
Cetinge anunţă că erí nópte s’au simţit 
a Scutari alte dece cutremure de pământ 

însoţite de bubuituri subterane. In împre
jurimile oraşului Scutari se văd multe 
crepăturî ale terenului. S’a găsit şi năsip 
vulcanic.

Din Scutari se telegrafie'ză, că în Al
bania au fost distruse de cătră cutremur 
nouă-deci la sută din casele locuitorilor. 
Alte case au fost grav păgubite. Cutre
murele continuă. Populaţiunea se află încă 
tot sub ceriul liber.

In Cernăuţi s’a constituit o societate 
studenţescă »Dacia«, care are de scop, pe

Dill Macedonia. In urma recuntfscerei 
drepturilor civile ale Românilor din impe
riul otoman, Românii din Cruşova (Mace
donia), în frunte cu d-nii Costi A. Chiale 
şi. N. Petraşincu au făcut [cerere valiului 
din Bitolia, ca să li-se permită constitui
rea lor în comună şi de a-sî alege muhtar 
(primar) român.

Lupte între Turci şi creştini la Ba- 
nţa. .Telegramă din Constantinopol: Moha- 
medanii din Kolaschin, la fruntaria turcă, 
au atacat din nou pe neaşteptate pe creş
tinii din Bariţa. Lupta continuă, nu se cu- 
nosce pănă acum numărul victimelor.

Vilegiatură în Braşov. D-i Victor steh- 
lih a zidit o casă fruin6să de vilegiatură 
pe proprietatea sa de pe »Dealul Furcilor« 
(Curmătură), aranjată cu tot comfortul. 
Aicî vor ave' loc peste o sută de pers6ne 
cărora le vor sta la disposiţie băi de va
luri, lawn-tennis, croquette, scrânciob, a- 
parate de gimnastică, salon de lectură si
o capelă de casă. La dorinţă, se dă şi pen
sion. Inaugurarea solemnă a stabilimentu
lui va ave loc Duminecă după amiadi (3

—7) cu musica militară, care va cânta 
diferite arii internaţionale.

Capela oraşului va da Joi séra con
cert la eafenéua Neustâdter. începutul la 
órele 872.

Congresul studenţesc
d in  F o c ş a n i.

Sâmbătă d. a. s’a deschis în oraşul 

Focşani congresul anual obicinuit al stu

denţilor din România. La lucrările congre
sului iau parte număroşi studenţi din 

Bucurescî, din Iaşî, şi vre-o câţî-va stu
denţi românî dela universităţile din străi
nătate.

Président de onóre a fost proclamat 
d-1 Christu Negoescu, care dechidând con

gresul face istoricul »Asociaţiunei Studen
ţilor« şi salută pe membrii întruniţi. Stu

dentul Scârţan, preşedintele »Asociaţiei« 
arată appi-roJul, pe care l’a jucat studen

ţimea română în cestiunea naţională. Stu

dentul macedonean Covată, anunţându-se 
la cuvânt, arată succesul obţinut în Mace

donia în cestiunea naţională.

In şedinţa a dóua ţinută Luni a fost 

la ordinea dilei discuţia asupra cestiunei, 

dăcă e posibilă formarea unei societăţi ge
nerale studenţescl.

D-1 Negoescu arată că atunci când 

întréga studenţime română va forma un 

singur mânunchiü, va pute servi mai bine 

aspiraţiunilor naţionale. R0gă să se voteze 
cestiunea.

Giagea, student din Cernăuţi, arată 
bucuria pe care o simte, vădând idealul 

pe care-1 nutresc studenţii români în ces- 

stia naţională. E mâhnit însă vădându-i 

despărţiţi în două tabere vrăşmaşe şi-i 

conjură se renunţe la ambiţiunile perso

nale, la desbinările politice, pentru a se 

puté réalisa unirea ambelor scocietăţi stu
denţesc!

Demetrian, vice-preşedintele societăţei 
de medicină, cere o întrunire la Asociaţie 
la care să fie convocaţi şi membrii de ai 
»Unjunei« în scop de împăcare.

Scârţan, preşedintele Asociaţiunei 

propune acum sé se aTega unf^comitet, Ti 
care să fie toţi preşedinţii societăţilor stu 
denţescî parţiale, comitet care se realiseze 
unirea societăţilor.

D-1 preşedinte Negoescu pune la vot 
diferitele propuneri făcute şi congresul 

votăză în unanimitate fuzionarea societă 
ţilor studenţesci şi însărcinăză comitetul 

Asociaţiei, ca în comun acord cu repre- 

sentanţii celorlalte societăţi studenţesci, să 
desăvîrşăscă acâstă operă.

La Órele 12 şi jum. d-1 preşedinte 
declară congresul închis. După masă stu 

denţii au jucat »hora unirei« în grădina 

publică, apoi au plecat cu musica în frunte 

la gară. Pe tot parcursul un public nu

méros a făcut ovaţiuni 0speţilor.

Economie şi comerciű.

Congresul băncilor populare din Ro
mânia. Sâmbătă s’a deschis în oraşul Ba
cău congresul al doilea al băncilor popu

lare din România, la ale cărui lucrări asistă 
delegaţii tuturor băncilor populare sătesci 

din România. După terminarea serviciului 
divin d-1 Dr. C. Istrati a deschis congre

sul esplicând într’un discurs important ro

lul băncilor sătesci şi mulţumind tuturor 

celor cari şi-au pus puterile lor în servi

ciul acestei opere frumtfse, a cărei ţintă 

este deşteptarea în popor a spiritului 

de economie. D-I D. Protopopescu salută 

n numele consiliului de administraţiune 
pe congresişti, îndemnându-i ca să îndru

me poporul spre economie şi muncă, da
torie, care încumbă în primul rând biseri
cei şi şc<31ei. In numele guvernului con- 

gresiştii au fost salutaţi de însuşi minis
trul Vlădescu, care vorbind despre impor

tanţa băncilor poporale, apelăză la cei pre- 
senţî, ca să înalţe poporul prin muncă şi 

economie. Congresul a espediat apoi o te- 
egramă omagială Regelui Carol.

In şedinţa de d. a. d-1 V. Brătianu 

a vorbit despre societăţile de producţie şi

consumaţie; d-1 C. Stere despre asociaţiu- 

nile sătesci pentru arendarea de moşii în 
comun de cătră săteni şi d-1 Duţescu- 

Duţu, care a adus elogii învăţătorilor pen
tru munca ce o depun la ridicarea ţărăni- 

mei. Congresul a lucrat apoi în secţiuni. 
Spre sără congresiştii au visitat fabrica de 
hârtie de la Letea.

In şedinţa a treia publică d-1 Niţescu 
cetesce răspunsul Regelui la telegra

ma de devotament, trimisă de congres. D. 

Brezeanu vorbesce pentru apărarea ţăra
nilor contra cămătarilor. D. Dumitrescu 

Bumbeştî vorbesce despre fasele prin cari 
au trecut formaţia băncilor. D-sa spune, 

că băncile sunt pe calea cea dreaptă, adu

când ca exemple băncile transilvănene. 
Dovadă despra bunul mers al băncilor e, 

că preoţii Bendenski şi Filimon sosiţi din 
Bucovina, au venit ca să ia parte la con
gres .

Mai mulţi oratori tratăză teme spe
ciale ca: uscarea prunelor şi cultivarea 

pomilor, asigurarea vitelor, lipsa grădini

lor de zarzavat pe lângă gospodăriile să

tenilor, lipsa de brutării, lipsa laptelui, din 

care causă mor copiii ţăranilor etc.

In şedinţa de după amiadi s’a pro

pus o lege mai bună a tocmelilor agricole. 

D-1 Voiculescu a vorbit despre tovărăşiile 

agricole. După-ce preotul Procopescu pro
pune să se ţină viitorul cengres in Bucu

rescî, ia cuvântul d-1 D. Neniţescu, mul

ţumind 6speţilor din Bucovina, carî s’au 

interesat de lucrările congresului.

După aceea congresiştii au pornit 
spre palatul administrativ, unde a avut loc 

defilarea frumosului cortegii! istoric al lui 
Ştefan cel Mare.

Din prilejul acestui congres s’a organi- 
sat şi o esposiţie de lucrări manuale, cari 

au fost esecutate în şcOlele rurale sub con

ducerea învăţătorilor, între carî costume 
ţărănescî, broderii, pălării de paie, coşuri, 
lucrări de tâmplărie etc.

Bancă românăseă în Bala mare. Ro
mânii din Baia-mare şi jur sunt în pragul 
înfiinţării unui institut de bani românesc. 
Un lucru mai cuminte — scrie »Gazeta
■ r sr.nn nrim n m i sui>•»-*;& (lin ii lU im oCo '
de Duminecă« — nici că putea." 
Baia-mare, care ar trebui să fie un centru 
românesc, trebuia încă de mult înfiinţat“
o bancă românescă puternică, în jurul că
reia să se p<3tă grupa întreg poporul şi 
inteligenţa din acele părţi.

ULTIME SC1RI.
Paris, 6 Iunie. Ministrul de ex

terne Delcasse şî-a dat diinisia din 
postul sSu. Demisiunea a fost primită. 
Rouvier a luat interimatul. Se svo- 
nesce, că motivul demisiunei lui Del
casse este iritarea Germaniei contra 
lui din causa atitudinei în cestiunea 
Marocului.

Berlin, 6 Iunie. împăratul Wil
helm a conferit cancelarului Billow 
titlul de principe.

Belgrad, 6 Iunie. Ministrul de 
justiţie Nicolici şi exministrul preşe
dinte Pasicl s’au luat la bătae, tră- 
gându-şî pumn! şi palme şi faţa Tea
trului Naţional. Nicolici şi-a dat di- 
misia.

Petersburg 6 Iunie. Personagiile 
de la curte declară, că Ţarul e ho- 
târît în  chip absolut se continue res- 
boiul pănă la victoria armatelor ruse, 
chiar decă rSsboiul va trebui să con
tinue ani întregi.

Roma, 6 Iunie. Ministrul Italiei la 
Bucurescî Beccaria d’Incisa a fost 
prmit a(Ji de ministrul de esterne 
Tittoni. El a referit lui Tittoni t<5tă 
mnăvoinţa, ce o are guvernul şi na
ţiunea română faţă de Italia. Tittoni 
şi-a esprimat viua sa satisfacţie.

Petersburg, 7 Iunie. Svonul des
pre asasinarea ţarului nu este ade
vărat.

POSTA REDACŢIEI.
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.Notiţa despre Directoriu am reservat’o anume 
pentru nr. de Dumiceca. Mulţumiri.
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De vânzare.
0 casă în Zerneştf sub nr. 580,

situată în aproprierea pieţei în stra

da principala, ftirte acomodată pen

tru cârciumă, sau prăvălie este de 

veiujare din mână liberă. Casa de 

locuit constă din 2 odăi, bucătărie 

de i6rnă şi bucătărie de vară, piv

niţă. In curte sunt şopuri, şură şi 

grajduri. Curtea este 180D0 de mare. 

Grădină forte bine cultivata cu 80 

pomi, mărimea grădinei este de 401 

□°.— Amatorii de a cumpera se se 
adreseze la

Heinrich Bolesch
8—8,1772. notar comunal în Ghimbav.

oferesc spre cumpărare

=  17 acţiun i =
dela institutul de credit „Economul“
în Clusiu, emisiunea I-a si a Ii-a 

* .
OU îndreptăţirea de optare la 17 

acţiuni din emisiunea a IlI-a.

Informatiuni mai detaiate se pot 

afla în cancelaria advocatului Vasiliu 
Almăşian. Clusiű (Kolozsvár), Unio- 

utcza nr. 9. i-s.1788.

A1TUITŢ.
(Jn candidat de advocat cu 

praxă află imediat aplicare în 
cancelaria subscrisului.

Dr. Nicolae Ionescu,
1782.,3—2 advocat (Caransebeş.)

\_yea mai bogată baie feruginosă în acid carbonic
şi b a ie  de nămol, fdroterapie raţională, 0U81Ă de z6r si lapte.

„DORM A«,
( î n  C a r p a ţ i i  B u c o v i n e i )

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bistriţei aurie.

Palate monumentale de cură, apaducte din izv6re alpine, 
canalisaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, Concerte ale 
musicei militare dela Regm. din Bistriţa, escursiun! în Româ
nia, Transilvania şi Unguria apropriată, cu trăsura, călare şi pe 
plute. — Succese splendide la : bole de nervi, bole femeescî şi 
cele de inimă, la anemie, arterioscierosă şi exodate.

Prospecte  grat is .

O
O

o
cunosc pentru cultivarea pielei spe

cial pentru a curaţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o colore delicată, a fe

ţei, săpunul medicinal cel mai bun 
şi cu efect, s ă punu l  probat

Bersiann’s „Lilieniilclseife"
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmann & Co. in Tetschen ajE. 
Se eapetă bucata eu 80 bani, 

la  farmaci i le:
ViCTOR ROTH fa „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“,

JUL. HORNUNG la „Arap“,

E NEUSTÄOTES, „Schutzengel“ 

drog. TEUTSCH & TARTLER. 

şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişora.

Informaţii medicale se pot lua la medicul stabilimentului de bai
cons. imp. I>r. A R T H 1 I R  LOKBEL.  8-10.1749, ^
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Săpun  SCH ICH T.

în Braşoy;

M a i c a :
Cerbu seu Clieia

Să,puaul cel mai bun şi
cu  s p o r , p r in  urm are şi 

cel mai ieftin. 19—0.

A V I S !
Am onóre a aduce la cunosoinţa Onoratului public, că

am deschis în Strada Vămii nr- 36 . . . . .  .

Un magazin cŐMeecrite de sfóra
şi anume: Landus pentru popice, traistă de sfóra pentru dús 
găini, scaune cu rezemuş pentru copii, SCâline pentru câmp, 
lâgăng, aparate de g imnas t i c ă ,  glencî pentru grădină,^tra*stă 
pentru târguelî, reţele pentru L iva Tenis, rachets, săcnleţe, 
svânturătorî, coşuri de pescuit, cingătorî de siguranţă, traiste de 
vénát, funie în tóta lungimea şi grosimea şi totfeliul de cin- 

g ă t ó r e.
Rugându-me de o cercetare numerosă, sunt

cu totă stima

Johann Sterns
măestru de f«mărie.

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 

S e  c a p e tă  p re tu t in d e n i *^H!S
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

sS fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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|p La prea Înalta poruncă a Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.
A  X X IV  L O T E R IE  de stat e.r.

pentru scopuri de binefaceri comune militare.

liOteria acesta unică în Austro Ungaria legal concesionata conţine 18.808
c â ş t ig u r i  î n  b a n i  g a t a  cu suma totală de C v r .

câştigai 200,000 c o r o n e  bani gala*

4—10.1771.

principal

Tragerea ormézà irevocabil la 15 Innie 19Q5. Un los costă 4 C0rone.

Losurî se capetă la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. Golectanţî de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

------ ----- dosurile se trimit franco. = ------

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

fn atenţiunea Damelor ş i Domnilor!
Confecţiunî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.

ir€^©€l*€II€^€i€^€lMl!i€

! Fondată la 1892. Confecfinni de bărbaţi
Ttrgnl Inului 31-33 în palatul lui Czell.

f  f JL.

M

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procnrat tot-deuua depositul meu da haine CI ‘ ă {ost forte fă
cută situaţie de a oferi Onor, public favorurile cele mai extreme, mai ales ca cumpărătura «, d,,ua de

Tor abilă §1 SUCC^Să. Depositul meu de haine constă din coDfecţiuriI de ale firmelor 'n.dl9®n® ti rn accesorii de cele mai durabile.— 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai moderna din stofe curat de .9 n p o tu r i a s a  de favo-
* Ceea-ce privesce p re ţu r i le , aceste sunt a ş a  de ie ft in e , încât ori cine se p6te oonvwge, că cu a ş a  de
ra b ile  nimeni nu pote servi.— Fiind-că principiul meu este se fac djiver mare cu p-uţin piofit ofer. g a rd e  p
S to fe  b u n e  după cea mai din urmă modă cu următ6rele p r e tu r i  5

I Pardesiu căptuşit cu mătase, olalată le dau cn 20  f io r in i.
i Pantalon,I Vestă de pichet modernă, _ — w

^ L s o x t i i i i s i i t  cL© h a i n e  X s i .  ,

cu tdtă stima p G  O L D M  A  N  N , magazin de haine pentru dame
P R E T U R I  F Ă R Â  ' ”  ‘  ’

* j îDespărţământul pentru Dame
Tergul In u lu i Nr. 28.

Haveloc de Dame . . . .
Palton negru modern . . .

P a le to t................... ....  • •
„ de fetiţe, copii « . 

de Dame doubei engl.

fl. 4 50. 
tl. 6 — . 
fl. 6*—. 
fl, 4 —. 
fl. 4— .

sa

C O K C U B I M Ţ Ă

D e s p ă rţă m e n tu l p e n tru  b ă r b a ţ i .
Târgul In u lu i Nr. 31—33 în  pa latu l lu i Czell.

fl. 7’5Q. \ ai 
fl. 8 - . I S

Pardesiu modern pentru bărbaţi 
Tilster engl, modern double . .
Costum modern Sacco fl. 7-50.
H a v e lo c .............................................

R- —
fl. 4 50
fl. 5

•50.

Alecaere o o l o s ă l ă  din f  i e • c a r e s p e c i e s i

Costum de şcolari .
Pardisiu de copii . . . • • •
Costume de copii dela i fl. 50 cr.

p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n z ă t o r e .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


